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VRAAG OM UITLEG van Katrien Schryvers aan Wouter Beke, Vlaams 
minister van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, 
over de doorstart van de opvang voor slachtoffers van tienerpooiers bij 
vzw Ne(s)t 

– 1984 (2019-2020) 

Voorzitter: de heer Stefaan Sintobin 

De voorzitter: Mevrouw Schryvers heeft het woord. 

Katrien Schryvers (CD&V): Minister, ik heb hier inderdaad een vraag om uitleg 
over ingediend, omdat we hier toch wel nieuws over konden lezen. 

Met vzw Ne(s)t werd vanuit Vlaanderen een projectovereenkomst gesloten voor 
kleinschalige opvang van slachtoffers van tienerpooiers. Het is een dossier dat al vaak 
aan bod is gekomen in de commissie. Die projectsubsidie paste binnen het actieplan 
voor een betere bescherming van slachtoffers en een strakkere aanpak van tiener-
pooiers. Het project werd vanuit Vlaanderen begin 2019 projectmatig ondersteund. 

Nu, begin dit jaar konden we in een weekblad verontrustende getuigenissen lezen 
over hoe het eraan toe zou gaan bij de vzw. Er rezen ook vragen over de besteding 
van de middelen. Een aantal signalen en bezorgdheden over de werking en het 
pedagogisch project van vzw Ne(s)t kwamen ook ter sprake tijdens de stuurgroep-
bijeenkomsten en het opvolgingsoverleg, van waaruit het project werd aange-
stuurd. Dat leidde tot bindende afspraken over de uitwerking van concrete, ingrij-
pende acties om deze bezorgdheden weg te werken. De coördinatie van die acties 
gebeurde door een crisismanager.  

Het plan van aanpak werd een eerste keer geëvalueerd in december. Een uitge-
breider rapport, dat de uitwerking van de verschillende acties beschrijft, moest in 
februari aan Opgroeien worden bezorgd. Zorginspectie kreeg de opdracht om de 
inhoudelijke werking en de aanwending van de middelen door te lichten. Vzw 
Ne(s)t was ook verplicht om uiterlijk op 1 april 2020 een financieel verslag te be-
zorgen. Dit alles werd ook door de minister verduidelijkt tijdens de commissie-
vergadering van 4 februari 2020. 

Recent konden we vernemen dat vzw Ne(s)t een doorstart zal maken met een 
nieuw bestuur en strikte voorwaarden in de vorm van resultaatsverbintenissen. Op 
basis van de rapporten werd geconcludeerd dat er vooral een gebrek aan maturiteit 
en professionaliteit is binnen de organisatie. De nieuwe vzw zou er moeten zijn 
tegen 30 april 2020, deze week dus. Een nieuwe doorlichting door Zorginspectie is 
voorzien in oktober van dit jaar. Er moet ook aan bepaalde voorwaarden voldaan 
worden, zoals financiële transparantie, professionalisering van de werking en een 
aantal veiligheidsmaatregelen. 

Welke conclusies werden getrokken uit de doorlichting van Zorginspectie? Op welke 
manier zal hierop verder worden gewerkt, nu vzw Ne(s)t een doorstart zal maken? 

Op welke manier zal de vzw verder worden opgevolgd door Opgroeien? 

Uit de eerdere getuigenissen bleek tot slot dat op het adres van de vzw ook tiener-
pooiers kwamen, terwijl het project kadert in het beschermen van slachtoffers. Hoe 
kan de veiligheid van de jongeren die er verblijven, in de toekomst gewaarborgd 
worden? 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 

Minister Wouter Beke: Collega's, voor onze conclusie baseerden wij ons op drie 
elementen: een inhoudelijke inspectie, een financiële inspectie en een 
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voortgangsrapport vanuit vzw Ne(s)t zelf. Op 11 februari vond een onaange-
kondigd inspectiebezoek plaats op de locatie van de operationele werking van 
Ne(s)t, tijdens dewelke de inhoudelijke werking werd doorgelicht. De conclusie van 
deze inspectie was: "De doelgroep, de beveiliging van de minderjarigen, het veilig-
heidsbeleid, het personeelsbeleid en de samenwerking met andere partners zijn 
nog niet conform de overeenkomst en aanbevelingen.”  

Op 17 februari vond een financiële inspectie plaats. De belangrijkste vaststelling 
die we uit het verslag van de financiële inspectie konden opmaken, is dat er on-
voldoende duidelijkheid bestaat over de complexe verhouding tussen de verschil-
lende subsidiestromen en de kosten die verband houden met het levensonderhoud 
van de bewoners.  

Begin februari overhandigde de vzw dan een voortgangsrapport met betrekking tot 
de afspraken die in oktober gemaakt werden. Dit rapport formuleert een plan van 
aanpak volgens drie grote lijnen: het bestuurlijke, het financiële en het inhoude-
lijke. Theoretisch gezien werd hiermee een deel van de vaststellingen gecapteerd, 
maar uit het rapport bleek onvoldoende of de nieuwe beleidslijnen al voldoende in 
de concrete werking vertaald waren. 

Die laatste vaststelling komt overeen met de conclusies van de inhoudelijke zorg-
inspectie. De algemene conclusies die we uit deze rapportering konden trekken, 
was dat er geen indicatie was van moedwillige malversaties, maar dat er wel een 
gebrek was aan maturiteit en professionaliteit in de organisatie, en dat ondanks 
het verbetertraject, dat al liep sinds oktober 2019, het problematisch was dat de 
gevraagde verbeteracties zich nog niet manifesteren in de werking. Het was duide-
lijk dat de vzw in haar bestaande vorm en werking niet voldoet aan de verwach-
tingen van goed bestuur, degelijk financieel beleid en een adequate pedagogische 
opvolging. Ondanks vele goede intenties slaagde men er onvoldoende in de nodige 
kwaliteitsgaranties te bieden.  

De vorige legislatuur heeft ervoor gekozen voor slachtoffers van tienerpooiers een 
breed aanbod aan hulpverleningsvormen te voorzien, met aan het ene uiterste het 
beveiligend verblijf, en aan het andere uiteinde van het spectrum de kleinschalige 
opvanginitiatieven, al dan niet gekoppeld aan laagdrempelige projecten als staptoch-
ten. Vele kleinschalige initiatieven groeien vaak van onderuit, met een groot enthou-
siasme en een sterke innerlijke drive om de dingen op een eigen alternatieve manier 
aan te pakken. Slachtoffers van tienerpooiers zijn een bijzonder complexe en moei-
lijke groep: verkracht, vernederd, gechanteerd, getraumatiseerd. Als we daarvoor 
kleinschalige initiatieven mogelijk willen maken, dan moeten we ervoor zorgen dat 
het enthousiasme waarmee de initiatiefnemers dat willen aanpakken, wordt geflan-
keerd vanuit een voldoende sterke en deskundige bestuurlijke, financiële en pedago-
gische aansturing. 

In het geval van vzw Ne(s)t koppelen we daarom een verdere financiële onder-
steuning aan een nieuwe inrichtende macht met nieuwe bestuursorganen, waarin 
bestuurders zetelen met voldoende ervaring in de jeugdhulp, en dit zowel als be-
stuurder financieel deskundig als pedagogisch in staat om te superviseren. 

Sluiten was ook een optie, maar we hebben voor deze piste gekozen omdat we het 
initiatief liever in een gereguleerd kader zien opereren en uiteraard met de kwali-
teitsgaranties waarover ik sprak, zodat de activiteiten kunnen blijven plaatsvinden 
in het kader waarop we als overheid toezicht kunnen blijven hebben, vooral in het 
belang van het welzijn van de opgevangen meisjes. 

Er zal daarom een nieuwe projectovereenkomst worden opgesteld met de nieuwe 
vzw, waarin een duidelijke fasering en een strikte conditionalisering in de vorm van 
de resultaatverbintenissen worden opgenomen. Dit moet leiden tot resultaten op 
korte termijn. 
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In een eerste fase verwachten we dat de nieuwe vzw erin slaagt om aan te tonen 
dat ze de principes van goed bestuur in haar werking verankert. Dit veronderstelt 
uitgeschreven rollen en verantwoordelijkheden van de bestuurders en van de 
medewerkers, en procedures inzake vorming, training en opleiding (VTO), aanwer-
ving, functieomschrijving en sanctiebeleid voor alle medewerkers en vrijwilligers. 

Op inhoudelijk vlak worden er in de overeenkomst heldere verwachtingen geformu-
leerd rond samenwerking met partners zoals pleegzorg, het opmaken van cliënten-
dossiers, het organiseren van de rondetafelconferenties, het hanteren van pedago-
gische kaders en contact houden met de cliënten. Op de elementen om de veiligheid 
van de cliënt te garanderen, kom ik terug in het tweede deel van uw vraag.  

Inzake het financiële luik worden in de overeenkomst verwachtingen geëxpliciteerd 
rond de uitbetaling van de onkostenvergoeding en de combinatie van pleegzorg-
vergoeding, en de projectsubsidiëring in een transparant boekhoudkundig kader. 

Op welke manier zal de vzw verder worden opgevolgd door het agentschap? De 
nieuwe overeenkomst voor de duurtijd van een jaar zal pas worden afgesloten 
wanneer de nieuwe vzw voldoet aan de verwachtingen inzake de principes van 
goed bestuur. De opvolging van de doelstellingen en acties gebeurt binnen een 
stuurgroep waar Opgroeien deel van uitmaakt. 

We verwachten dat de raad van bestuur maandelijks zal rapporteren over de voort-
gang en de realisatie van de gestelde doelen. Ook de verslaggeving van de bijeen-
komsten van de raad van bestuur zal beschikbaar zijn voor het agentschap. Eind 
oktober voorziet Opgroeien in een nieuwe doorlichting door Zorginspectie. Als uit 
de doorlichting of de maandelijkse opvolging blijkt dat er niet aan deze resultaats-
verbintenis wordt voldaan, wordt het aanbod alsnog afgebouwd. 

Mevrouw Schryvers, u zei dat uit eerdere getuigenissen is gebleken dat op het 
adres van de vzw ook tienerpooiers kwamen, terwijl het project past in het be-
schermen van de slachtoffers. Hierover zegt Zorginspectie: “Het systeem van toe-
gangscontrole is onvoldoende eenduidig en transparant.” In het licht van uw vraag 
was dat een zorgwekkende vaststelling, want het betekent dat we niet kunnen 
uitsluiten dat tienerpooiers effectief op dat adres kwamen. We vragen daarom ook 
aan de nieuwe vzw om onmiddellijk een aantal acties te ondernemen met betrek-
king tot het beleid rond beveiliging en veiligheid, en dat niet alleen op papier, maar 
ook in de praktijk. 

Dat beleid zet in op verschillende dimensies. Een, de procedures en de afspraken 
omtrent het binnenlaten en het ontvangen van externen. Twee, het registreren 
van de whereabouts van de jongeren. Drie, een pedagogische aanpak waarin het 
thema veiligheid prominent aanwezig is. Bijvoorbeeld, wat doe je indien een tiener-
pooier zich aandient of druk uitoefent om zich op het adres te begeven? Hoe ga je 
daarover met de mensen in gesprek? Hoe kun je anticiperen? Vier, het beter fysiek 
beveiligen van het huis en de tuin. 

Ten vijfde is er de samenwerking met de jeugdrechtbank, bijvoorbeeld door zicht 
te houden op de contactverboden en door problemen op dat vlak tijdig te 
signaleren. Ten zesde is er de samenwerking met de politie en het parket, bijvoor-
beeld door regelmatig te checken wie aanwezig was en welke vragen er zijn en 
door tijdig te signaleren of er indicaties zijn dat tienerpooiers fysiek of virtueel 
invloed uitoefenen. Het veiligheidsaspect zal een structureel deel uitmaken van de 
opvolging door een stuurgroep.  

Als we het aspect ‘toegang en geheimhouding’ wat verbreden, dan spreken we in 
dit geval van een laagdrempelig, kleinschalig initiatief dat niet dezelfde functionali-
teiten en mogelijkheden heeft als een beveiligde of gesloten opvang in de gemeen-
schapsinstellingen. De locatie van een dergelijk project geheimhouden is nagenoeg 
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onmogelijk en daarom is het belangrijk om intern heldere afspraken en procedures 
te maken die de veiligheid van jongeren op andere manieren kan garanderen, maar 
daar ben ik daarnet al op ingegaan. 

Minstens even belangrijk is de samenwerkingsrelatie die hieromtrent wordt aange-
gaan met de politie, het parket de jeugdrechtbank, zodat men in nauwe samen-
werking met de consulenten kan escaleren en andere oplossingen kan zoeken in-
dien de integriteit van de meisjes effectief in gevaar zou komen. Het zal ook aan 
de lokale begeleiders zijn om in nauw overleg met de betrokken diensten een 
risico-inschatting te maken en er waar nodig ook naar te handelen. Dat betekent 
bijvoorbeeld dat men voor die meisjes van wie men denkt dat men binnen de 
opvang de integriteit niet genoeg kan garanderen, samen met de partners naar 
andere mogelijkheden zoekt. Daarvoor kan er tussen de verschillende opvang-
initiatieven op casusniveau samengewerkt worden. Ik heb gevraagd aan Opgroeien 
om te bekijken hoe dat gefaciliteerd kan worden. 

De voorzitter: Mevrouw Schryvers heeft het woord. 

Katrien Schryvers (CD&V): Minister, bedankt voor uw antwoord. Als ik dat uit-
voerige antwoord hoor, dan wordt mij duidelijk dat er heel veel werk aan de winkel 
was en is. Dat doet me terugdenken aan 2016, toen er voor de eerste keer een 
globaal plan werd opgesteld met betrekking tot de aanpak van tienerpooiers, met 
heel veel verschillende facetten. Toen werd vrij snel gewezen op die kleinschalige 
opvang. Het relaas dat ik nu hoor, maakt me nu wel duidelijk dat het niet genoeg 
is om veel sympathie te hebben voor een bepaald project of om ervan overtuigd 
te zijn dat iets wel zal kunnen werken. Kleinschalige begeleiding en een veilige 
haven bieden aan meisjes die slachtoffer zijn van tienerpooiers, is niet genoeg. 
Wie een dergelijk initiatief organiseert en opvolgt, moet meer capaciteiten hebben 
dan enkel dat. Dat moet op een goede manier ondersteund en opgevolgd worden. 
Want als ik uw relaas hoor, minister, dan waren er heel wat zaken die toch niet in 
orde waren, zowel op inhoudelijk en financieel als op bestuurlijk vlak. Het was dan 
wel niet moedwillig, maar de gevolgen waren er wel en ze raakten na een eerste 
inspectie en korte opvolging ook niet opgelost.  

Ik denk dat de maatregelen die genomen zijn, goed zijn. Wij blijven geloven in die 
kleinschalige opvang, maar dan moet dat natuurlijk goed opgevolgd worden en 
dan moet er natuurlijk voldoende bestuurskracht aanwezig zijn om dat waar te 
maken. Dat is des te belangrijker omdat het natuurlijk gaat om een zeer kwetsbare 
groep. Het gaat om meisjes die, zoals u zegt, vaak verkracht zijn of misbruikt en 
misleid zijn en daardoor geen vertrouwen meer hebben in mensen. Zij riskeren om 
eens te meer niet de veilige haven te vinden die hun eigenlijk geboden moet 
worden. Het belangrijkste is dus om alleszins te zorgen voor die veilige haven.  

De bekommernis rond de locatie blijft, natuurlijk. U zegt dat het in dezen niet 
mogelijk is om het adres absoluut geheim te houden. Ik begrijp natuurlijk dat het 
zeer moeilijk is en het is natuurlijk ook zeer essentieel dat er ook andere, 
omkaderende beveiligingsmaatregelen worden genomen, zoals u er een heel 
aantal hebt opgesomd. Maar is er in dezen al gedacht aan een ander adres? Want 
hier gaat het natuurlijk om een doorstart, wat iets anders is dan een nieuw initiatief 
waarbij je van bij het begin van start zou gaan met al die maatregelen. 

De voorzitter: De heer Parys heeft het woord.  

Lorin Parys (N-VA): Minister, zoals aangekaart, heb ik u vroeger al eens een 
vraag gesteld in verband met dit dossier. In uw antwoord heb ik niet gehoord – 
tenzij ik het niet volledig heb gehoord – hoeveel ex-leden van de raad van bestuur 
er zijn gehoord en hoeveel meisjes die vroeger hebben verbleven in de voorziening 
of in Ne(s)t, uiteindelijk werden gehoord in deze procedure.  
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Het zou ons uiteraard ook benieuwen om het rapport te kunnen inzien, en ook het 
financieel verslag dat daarbij komt. Zoals ondertussen traditie is, verwijs ik ook 
nog eens naar het initiatief in Franstalig België dat Esperanto heet en er wel in 
slaagt om helemaal anoniem meisjes te ontheemden in een redelijke gezinscon-
text. Het lijkt er niet helemaal op, maar het komt er wel dichter bij: het is niet 
gewoon een voorziening. Zij slagen erin om het adres geheim te houden en ervoor 
te zorgen dat tienerpooiers daar niet aan de deur komen staan.  

Wij blijven dit dossier met bijzondere aandacht opvolgen, minister, omdat wij ons 
hier echt zorgen over hebben gemaakt. We hopen dat deze kleinschalige opvang-
initiatieven verder kunnen doorgroeien en professionaliseren. Ik heb wel een goed 
oog op een aantal nieuwe bestuurders die zijn aangetrokken. Ik hoop dat zij erin 
slagen een succesvolle doorstart te maken, zonder de mankementen die wij heb-
ben aangehaald.  

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord.  

Minister Wouter Beke: Het is geen enkel probleem om het dossier te laten inzien 
door diegenen die dat willen. Als we dat binnen de juiste afspraken kunnen doen, 
is dat geen enkel probleem.  

Ik denk dat iedereen dezelfde bekommernissen heeft. Er is een noodzaak om deze 
meisjes te kunnen opvangen in een beveiligde en beschermde context, maar ook 
op de juiste manier. Met het traject dat nu is afgelegd, weet men heel duidelijk 
wat men daarvan kan verwachten. Dit is zeer sterk geconditionaliseerd en we zul-
len dit dus ook van nabij moeten opvolgen.  

Ik heb begrepen dat de nieuwe statuten vandaag werden ingediend, ook van de 
nieuwe vzw, Klaproos vzw. Een aantal randvoorwaarden moeten worden vervuld. 

De voorzitter: Mevrouw Schryvers heeft het woord.  

Katrien Schryvers (CD&V): Minister, ik dank u voor uw antwoord. Ik wil u vragen 
om dit dossier toch van kortbij op te volgen. Want het is duidelijk dat er heel wat 
zaken zijn misgelopen. We beginnen nu opnieuw, met een aantal duidelijke doel-
stellingen, maar ook met een aantal kanttekeningen, over waar er zaken moeten 
worden verbeterd. Het is het moment om dat nu op een goede manier op te volgen. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Tine van der Vloet aan Wouter Beke, Vlaams 
minister van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, 
over de terbeschikkingstelling van het uitbreidingsbeleid 2020 

– 2023 (2019-2020) 

Voorzitter: de heer Stefaan Sintobin 

De voorzitter: Mevrouw van der Vloet heeft het woord.  

Tine van der Vloet (N-VA): Minister, ik heb al eens een schriftelijke vraag gesteld 
over dit onderwerp. In uw antwoord daarop stelde u dat in februari 2020 de voor-
bereidingen liepen om de regelgeving op te maken in het kader van het uitbrei-
dingsbeleid 2020. Het zou gaan om een besluit van de Vlaamse Regering betref-
fende de verdeling van de uitbreidingsmiddelen voor minderjarigen en meerder-
jarigen. Daarna zou er een ministerieel besluit komen waarin de verdeling tussen 
de prioriteitengroepen wordt vastgelegd. 

Zodra het besluit van de Vlaamse Regering en dat ministerieel besluit definitief zijn 
goedgekeurd, kunnen de eerste budgetten ter beschikking worden gesteld en zal 
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er een tijdspad kunnen worden opgemaakt voor de verdere terbeschikking-
stellingen in 2020. 

Minister, is er al duidelijkheid over de toekenningen van budgetten voorzien in het 
uitbreidingsbeleid 2020? Zo ja, wanneer zullen de eerste budgetten dit jaar worden 
uitbetaald? Is er al duidelijkheid over de verdeling van de verschillende percen-
tages tussen de prioriteitengroepen 1, 2 en 3? Zo neen, kunt u dan zeggen binnen 
welke termijn deze beslissingen zullen worden genomen en wanneer de eerste 
uitbetalingen kunnen worden verwacht? 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 

Minister Wouter Beke: Als gevolg van de maatregelen ter bestrijding van COVID-
19 staan de voorbereidingen voor de terbeschikkingstelling van de nieuwe budget-
ten in het kader van het uitbreidingsbeleid 2020 on hold. Ik kan daar momenteel 
geen verdere duidelijkheid over geven. 

De eerste budgetten zullen worden uitbetaald zodra er meer duidelijkheid is in de 
exitstrategie, liever vandaag dan morgen, en in het concreet tijdsverloop van de 
afbouw van de maatregelen ter bestrijding van COVID-19 en de impact hiervan op 
de werking en de dienstverlening binnen de sector personen met een handicap, 
personen met een handicap en hun gezinnen en administratieve processen. Op dat 
moment kan worden gekeken wanneer de terbeschikkingstelling van persoons-
volgende budgetten aan de orde is. 

Het opstarten van nieuwe budgetten is als gevolg van maatregelen ter bestrijding 
van COVID-19 op dit ogenblik erg moeilijk. Het leggen van contacten met poten-
tiële zorgaanbieders wordt verhinderd, instroom bij de vergunde zorgaanbieders is 
enkel in zeer uitzonderlijke situaties op dit ogenblik toegelaten, de bijstandsorga-
nisaties kunnen geen intensieve coachinggesprekken voeren en dus moeilijk hel-
pen bij het zoeken naar een geschikte oplossing. 

Rekening houdend met de grote groep wachtenden in de prioriteitengroep 1, de 
middelen die nodig zijn voor de automatische toekenningen en de middelen die 
resten voor verdeling over de prioriteitengroepen, gaan we ervan uit dat zeker de 
eerste periode zoveel mogelijk middelen worden voorbehouden aan de zorgvragers 
van prioriteitengroep 1. Hierover is er op dit moment echter nog geen definitief 
akkoord, de besprekingen daarover moeten nog worden gevoerd. 

Zodra er meer duidelijkheid komt in de exitstrategie, het concreet tijdsverloop van 
de afbouw van de maatregelen ter bestrijding van COVID-19 en de impact hiervan 
op zowel de werking als de dienstverlening in de sector voor personen met een 
handicap, de personen met een handicap en hun gezinnen en administratieve 
processen, kan worden gekeken of en wanneer de terbeschikkingstelling van de 
persoonsvolgende budgetten opnieuw aan de orde kan zijn. 

De voorzitter: Mevrouw van der Vloet heeft het woord. 

Tine van der Vloet (N-VA): Minister, ik dank u voor uw antwoord. Ik begrijp dat 
dit door COVID-19 een beetje on hold is gezet, maar in februari 2020 waren de 
voorbereidingen al bezig, dan heeft het daar dus ook al stilgelegen. U zegt dat 
intensieve coaching niet kan en dat er moeilijk contacten kunnen worden gelegd 
met voorzieningen enzovoort. Die mensen zitten echter al lang te wachten en het 
zou dan ook goed zijn als ze toch een beetje perspectief zouden kunnen krijgen. 
Ze gaan niet allemaal naar een voorziening, men kan ook een beroep doen op hulp 
in huis, waar misschien coaching voor nodig is.  

Ik begrijp dat het nu moeilijk is om mensen op te nemen in de voorzieningen, maar 
in bijvoorbeeld de maand mei van vorig jaar was er al heel wat budget gegeven. 
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Ik begrijp dat dit door het coronavirus on hold is gezet, maar er zijn natuurlijk heel 
wat wachtenden die snakken naar een budget. Ik wil u dan ook vragen of er echt 
niemand is die daar toch al een beetje tijd voor kan maken. U zegt dat u uitkijkt 
naar het moment dat alles opnieuw min of meer normaal verloopt, maar ik denk 
dat dat nog niet voor morgen is. Dan kunnen we dus nog lang wachten. Ik zou het 
dan ook goedvinden dat iemand zich daar alvast over buigt.  

Ik vraag me ook af of noodsituaties en maatschappelijke noodzaak nu wel worden 
aangenomen. Zijn dat er dan veel? 

De voorzitter: De heer Anaf heeft het woord. 

Hannes Anaf (sp·a): Ik sluit me aan bij deze zeer terechte vraag. Ik begrijp de 
verwijzing naar COVID-19 voor de tweede helft van maart en april, maar, zoals 
mevrouw van der Vloet terecht zegt, niet voor januari, februari en de eerste helft 
van maart. Ik kan me niet van de indruk ontdoen dat het ook wel een stukje te 
maken zou kunnen hebben met de nieuwe budgetcategorieën.  

Zou het ook kunnen dat u daarop gewacht hebt om een aantal mensen op die 
manier in de nieuwe budgetcategorieën te laten vallen en hun minder budget te 
geven dan oorspronkelijk voorzien? Afgelopen vrijdag heeft de Vlaamse Regering 
blijkbaar ook een beslissing genomen over het Mozaïekdecreet, met daarin die cor-
rectiefase 2. Kunt u bevestigen of ontkennen dat dat daar iets mee te maken heeft? 

Aan de andere kant wil ik u gelijk geven, mensen hebben noden, die verdwijnen niet 
door COVID-19. Ze zitten vaak al heel lang te wachten op budget, maak daar nu 
werk van. Het kan niet dat er nog nul budgetten toegewezen zijn in heel het jaar. 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 

Minister Wouter Beke: Dit is een situatie die niemand gewenst heeft en waar 
absoluut geen enkele strategie achter zit, laat dat duidelijk zijn. We zijn in overleg 
gegaan met de gebruikersorganisaties, de bijstandsorganisaties, om te kijken hoe 
daarmee om te gaan. Ze gingen ermee akkoord om dat even on hold te zetten. Wij 
zijn, net zoals jullie allemaal, daar bezorgd over. De middelen voor 2020 zijn 
voorzien. De bedoeling is dat die ook worden toegekend. Alleen, de manier waarop 
is vandaag niet mogelijk zoals voorzien was. De beslissing die daar vrijdag rond 
genomen is, heeft daar eigenlijk niets mee te maken. 

Noodsituaties, maatschappelijke noodzaak, die lopen nog wel. We zien in de cijfers 
ook niet dat dit aanleiding geeft tot meer noodsituaties op dit ogenblik. Maar ik 
hoop dat we dat weer op het spoor kunnen krijgen. Dat is niet vanuit het punt: is 
er niemand van het Vlaams Agentschap voor Personen met een Handicap (VAPH) 
die daar eens kan naar kijken? De hele uitrol maakt dat het vandaag gewoon, om 
de reden die ik heb aangehaald, niet evident is om dat te doen. Ik hoop dat we dat 
snel opnieuw op een goed spoor kunnen krijgen. 

De voorzitter: Mevrouw van der Vloet heeft het woord.  

Tine van der Vloet (N-VA): U hebt van de bijstandsorganisaties een ‘oké’ 
gekregen, maar ik denk dat we in eerste instantie nu moeten kijken naar de 
mensen, minister. Zij zitten al lang te wachten op de middelen. Ik zei het al: ik 
heb deze vraag al lang geleden gesteld. In februari gaf u mij het antwoord: ‘ik ben 
ermee bezig’. U had dan nog ruim een maand. Ik vind het heel jammer, het is bijna 
mei en er is nog geen enkel budget gegeven. Ik snap dat er heel wat werk op de 
plank ligt, maar ik zou toch graag hebben dat ook hieraan verder wordt gewerkt 
zodat we een perspectief kunnen geven aan de mensen die aan het wachten zijn.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  
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VRAAG OM UITLEG van Hannes Anaf aan Wouter Beke, Vlaams minister 
van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, over de 
gelijkschakeling van de subsidiëring in de kinderopvang 

– 2041 (2019-2020) 

Voorzitter: de heer Stefaan Sintobin 

De voorzitter: De heer Anaf heeft het woord.  

Hannes Anaf (sp·a): We hebben hier al een aantal keer van gedachten over 
gewisseld, de laatste keer in de commissievergadering van 11 maart. 

Op dat moment bleek weinig mogelijk te zijn. De gelijkschakeling was met zes jaar 
uitgesteld. We zijn daar toen zwaar tegen ingegaan omdat dit een engagement 
was dat vooruitgeschoven werd.  

Ondertussen is er 10,6 miljoen euro extra toegekend om het verschil in subsidie 
tussen kinderopvang trap 2A en trap 2B verder weg te werken. Dat is een goede 
zaak. Het is heel duidelijk in deze periode dat de mensen in de kinderopvang on-
misbaar zijn. We hebben het er daarnet in de gedachtewisseling nog over gehad. 

Ik had in mijn voorbereiding de nogal forse kritiek opgenomen van de Vereniging 
van Vlaamse Steden en gemeenten (VVSG) op de beslissing die indertijd is geno-
men. Ik zal dat niet hernemen, gelet op het gevorderde uur, maar ik heb wel een 
aantal vragen. Die 10,6 miljoen euro is niet voldoende om het volledige gat dicht 
te rijden, dat weten we. We weten dat het Rekenhof over een veel groter bedrag 
sprak. Hoe verhoudt dat zich tot de totale gelijkschakeling? 

Wat zijn nu de resterende noden? En wat belangrijker is: er is nu een eerste stap 
gezet om die gelijkschakeling mogelijk te maken. Zijn er ook engagementen op de 
langere termijn? Is het de bedoeling om die volledige gelijkschakeling effectief pas 
binnen zes jaar te realiseren? Kunt u daar ook nog wat goed nieuws brengen voor 
een sector die het momenteel niet gemakkelijk heeft? 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 

Minister Wouter Beke: Ik zal zeker niet ontkennen dat de sector het niet 
gemakkelijk heeft. We hebben daar ook de nodige ondersteuning aan gegeven, net 
om toe te laten dat ze in deze moeilijke omstandigheden verder zouden kunnen 
werken. We hebben daar niet mee gewacht. Het zijn de eerste steunmaatregelen 
die we hebben gegeven, om de mensen ook zekerheid te geven. Ik denk bijvoor-
beeld aan de discussie over de respijtdagen. Dat hebben we direct uitgeklaard, 
omdat in deze situatie die zekerheid maximaal moet worden gegarandeerd. 

Op basis van het huidige aantal plaatsen wordt een totale kostprijs van het reste-
rende groeipad voor groepsopvang geraamd op 57,5 miljoen euro. Hierin zitten 
ook de maatregelen vervat die eigen zijn aan de trap 2A-subsidie. Deze raming 
houdt geen rekening met eventuele spilindexoverschrijdingen in de toekomst, die 
ook nog een invloed kunnen hebben op de uiteindelijke kostprijs. Met deze stap 
wordt dus ongeveer in een vijfde van de resterende kostprijs voor het groeipad 
voorzien. 

Wat de resterende noden betreft moet er na deze stap, op basis van de huidige 
ramingen, nog in 46,9 miljoen euro voor het subsidiepad worden voorzien. De 10,6 
miljoen euro is een voorafname van het bestedingsplan nieuw beleid, dat in voor-
bereiding is. Het subsidiebesluit voorziet nu in een gelijkschakeling tegen uiterlijk 
31 maart 2026. 

De voorzitter: De heer Anaf heeft het woord. 
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Hannes Anaf (sp·a): Ik dank u voor uw antwoord, minister. Ik ga zeker niet 
bekampen dat er een aantal maatregelen genomen zijn voor de sector, en dat die 
ook snel zijn gebeurd. Ook de regeling voor de respijtdagen is heel snel gebeurd. 
Die regeling was belangrijk, en het parlement heeft die ook heel breed gesteund. 

Ik ben wat verrast over die 57,5 miljoen euro. Ik dacht dat het Rekenhof het had 
over 36,6 miljoen euro. De kerk is toch groter dan ik zelf had ingeschat. Ik begrijp 
dus uit uw antwoord dat die volledige gelijkschakeling – dat uitstel met zes jaar – 
eigenlijk behouden blijft, en dat er dus een beperkte tegemoetkoming is. Maar dat 
vult dus maar een heel klein deel tussen de twee trappen op. Ik betreur dat, en ik 
zou toch echt willen vragen om meer te doen, en sneller naar die gelijkschakeling 
te gaan, zoals beloofd. 

Het is op zich goed dat er 10 miljoen euro extra is gevonden, maar er blijft toch 
nog altijd een heel groot gat tussen wat er is beloofd en wat er nu wordt gereali-
seerd. 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 

Minister Wouter Beke: We hebben nu een eerste stap gezet. Ik kan daar van-
daag geen verdere beloftes over doen, want dat zijn beloftes die je anders zuur 
komen te staan. En dat doe ik dus niet. 

Ik begrijp zeer goed de vraag die werd gesteld. Ik zeg het nog eens: we zetten 
daar nu een eerste belangrijke stap in. Maar of we daar nog volgende stappen in 
kunnen zetten, dat zullen we in de toekomst moeten bekijken, ook in het licht van 
de begroting van de komende jaren. Daar kan ik nu geen verdere voorafnames in 
doen. 

De voorzitter: De heer Anaf heeft het woord. 

Hannes Anaf (sp·a): Dat je beter geen beloftes maakt die je niet kunt nakomen, 
dat volg ik volledig. Het lijkt me niet slim om dat te doen. Maar dat is hier nu net 
het probleem, helaas. Uw voorganger heeft een belofte gemaakt aan de sector, die 
in de vorige legislatuur door alle partijen werd gedragen. Dat is nu net de belofte 
die hier gebroken is. Ik vind het dus wat vreemd om nu te zeggen dat je geen 
beloftes wilt doen die je niet kunt houden. Dat is exact wat in dit dossier gebeurt. 
Ik vind dat beneden alle peil. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 


